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Gozetmenlere soru sorulmayacaktir. Eksik veya hatal verildigi diisiiniilen degerler
icin mantikli tahminler yapabilirsiniz.

S-1) Asagidaki tabloyu gerekli birim gevirilerini yaparak tamamlaymiz? (15 puan)

Termodinamik

Ozellik Ad1 (Boyut)
A | Basing 10 bar 1000kPa 101.937mSS (metre su siitunu)
B | Sicakhk 68 °F 20°C 293 K
C | Gii¢ 0.00525 GW | 5.25MW 5250kW
D | Yogunluk 13600 kg/m*® | 13.6kg/It 13.6gr/cm’

kg
100000Pa( /m o« 52)
A h="P , 1bar=100kPa Dh = x9.81M/ ,
Ipsux g 1000 kg/m3 /s

h =101.937m
B)T(°F) = 1.8 x T(°C) + 32 & T(°C) = 20°C

C)M =10°,G = 10°,k = 103
— 10-3..33kg 1m3 10397"/
D)1it = 107*m3D" T/ o x 1M/ g 3% 1kg

S-2) Su icin asagidaki tabloyu degerleri nasil buldugunuzu belirterek tamamlayip, suyun faz durumunu T-v
(Sicaklik- Ozgiil hacim) diyagramu {izerinde gosteriniz. (15 puan)

P, kPa T,°C v, m/kg X, kuruluk | Faz durumu
derecesi

A 300 300 087535 | s Kizgin Buhar

B 200 120.21 0.001061 0 Doymus sivi

C 270.28 130 0.4250 0.635 Doymus-Sivi-
Buhar Karisim

D 100 25 0.001003 | ---mmmmmmeeeeee Sikistirilmig
Siv1

E 450 147.90 0.41392 1 Doymus Buhar

Yunus Cengel Tablolar1 kullanilmistir

A)Tablo A-4 “ten Pgoyma@3oocc > 300kPa = Tablo A-5’e bakilir Tgoyma@300kpa < 300°C oldugu igin kizgin
buhar fazindadir Kizgin buhar fazinda X degeri yoktur.

Tablo A-6"dan vao smpa_soo-c = 0.87535™/, g

B)Faz Doymus siv1 oldugu i¢in X=0 olmal1. Sicaklik ise 200 kPa’daki doyma sicakligi(Tyoyma@200kPa)
olmali dolayisiyla Tablo A-5’ten T goyma@z00kpa = 120.21°C, Ozgiil hacim ise ayn1 tablodan v degeridir.
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3
Dolayistyla Vs@z00kpa = O. 001061’:—g

C)Tablo A-4 130°C “de soruda verilen 6zgiil hacmin vsg130:c ile Vgy@130°c arasinda olup olmadigma bakalir.

T(°C) Vs \Y Vg
3 3 3
130 0.001070 M /kg 0.4250M /kg 0.66808™M /kg

Oldugu i¢in doymus sivi-buhar karisim oldugu tespit edilir. Doymus oldugu i¢in bu sicakliktaki basinci
doyma basincidir P = Pgoyma@1300°c = 270.28kPa

V=V

X = > x = 04250 = 0001070/, ce08 — 0.001070 X = 0.635

Vrg(Vrg = Vg = Vy)

D) Tablo A-4 ‘ten Pgoyma@zscc < 100kPa = Tablo A-5’e¢ bakilir Typyma@iookpe > 25°C oldugu igin
Sikistirilmas s1v1 fazindadir.

3
Sikistirilmis stvi oldugu i¢in Sicaklik tablosundan(Tablo A-4) 25 °C icin vy = 0.001003 M /kg Sikistirilmis
sivi fazinda X degeri yoktur.

E)X=1 oldugu i¢in doymus buhar fazindadir. Dolayisiyla sicaklig1 T yoyma@asorpa = 147.90°C

Ozgiil hacim ise 450kPa, 147.90°C ‘deki v, = 0.41392 ™’ /g $eKlinde bulunur.

/
300 kPa

<
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S-3) Yandaki sekilde ilk halleri goriilen tanklar

0 |

arasindaki vana acildiktan belirli bir zaman sonra : o |
: o gazi |

gazlar karigarak denge haline gelmekte ve her iki : |
tanktaki son sicaklik 42 °C olarak okunmaktadir. % It |
Buna gore tanklardaki son basinci, igerisindeki son 2 kg, 77°C, Vana i 8kg.27°C, |
kiitle miktarlarin1 ve hacimlerini hesaplaymiz. (15 : 1.2 bar :

Tank 1 Tank 2

Yunus Cengel Tablolar1 kullanilmustir.

Cozim

I. Durum

Tankl: P, = 0.7bar = 70kPa; T; = 77°C = 350K ; m; = 2kg R = 0.2968 k]/kg < K (Tablo A — 2); v, =?

(kgx(kj/kng)x

K
by = m; X R X Tl/Pl Sy, = 2 %X 0.2968 x 350/70 k /kPa) —»— v, = 2.968m3

Tank2: P, = 1.2bar = 120kPa; T, = 27°C = 300K ; m, = 8kg Rcp = 0.2968 kf/kg « k (Tablo A —2);v, =

/kgx(kj/ y )xK \
o /kPa

b, = M2 X R X TZ/P2 s v, = 8% 02968 X300/ | | - v, = 5.936m3

- \ J

Ty = 42°C = 315K; my, = my + m, = 10kg; vs = v; + v, = 8.904m3

()

p,=Ms X R X Ts/vs 5 P, = 10X02968x 315/ m3 | = Ps = 105kPa

m3

mls_PsV1
“ RTs

m PsV2
2s=

=3.333 kg

27e=6.667 kg

S-4) Bir piston-silindir ¢ifti igerisinde 0.8 m® hacim, 600 kPa basing ve 25 °C sicaklikta oksijen gazi bulunmaktadur.
Bu gazin hacmini 0.1 m*e kadar sikistirmak igin gerekli piston isini, a) izotermal islem igin, b) izobar islem
icin hesaplayiniz. (15 puan)

a)lzotermal iglem: T; = T, = 25 + 273 = 298K
Wi_p, =P, Xv; X ln:—2 - w;_, = 600kPa x 0.8m3 X In
1
2wi_, = —998.132kj
v, = 0.8m] b)izobar islem: P, = P, = 600kPa
P, = 600kPa wi_p = Py(vy —v1) »> wy_, = 600kPa(0.1 — 0.8)m3
Wi_p2 = —4'20kj

0.1
0.8

v, = 0.1m3
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S-5) Yerel atmosfer basincinin 95 kPa oldugu Sanhurfa’da igerisinde 2 kW giiclinde elektrik rezistansi
bulunan 2 litrelik bir elektrikli ¢aydanlikta 20 °C’deki su, doymus sivi haline getirilmek (kaynatilmak)
istenmektedir. Suyun buharlagsma (kaynama) sicakligini ve bu suyun kaynamasi i¢in gecen zamam dakika
olarak hesaplayiniz. Kaynama sirasinda caydanliktan g¢evreye olan 1s1 kaybi yaklagik tiiketilen elektrik
enerjisinin %10 kadardir. Not: Cy= 4.18 kJ/kgK (20 puan)

Cozim:

Yunus Cengel Tablolar1 kullanilmistir.

P = 95kP

T(°C)

3
m
v( / kg)
T, sicakligi suyun 95kPa’daki
doyma  sicakligidir.TabloA-5te
100 ve 75 kPa basinglarin doyma
sicakliklar arasinda
interpolasyon yapilarak T,
sicaklig1 hesaplanir.
M Idoyma.(i).
75 91.76
95 X
100 99.61
X —91.76 _ 95 —-175
99.61 —91.76 100 — 75
T, = Tdoyma@95kPa =98.04°C
3

m
P(Kpa) vy /ky
75 0.001037
95 X
100 0.001043

X —0.001037 _ 95 —-75
0.001043 — 0.001037 100 — 75
_ m3 _V e — 0.002m3 _

Vreoskpa = 0.001041™° /- >om =V [y 000 im = /0_001041 m3/kg = 192kg

Egiren - Eglkan = AEvsistem - Vi/e x At — Q XAt =m X (uz —ug) =m X cg (T, = Ty) > At(2 - 0.2)
— 1.92kg x 4.18 kf/kg « i (98.04 — 200K »— At = 348sn = 5.8 dakika
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Alternatif Coziimler
1Lyol
Kabuller: p,, = 1000 kg/m3;msu = 2kg; Tyon = 100°C

—0.2At + 2At = 2kg x 4.18 kj/kg o g X (100 = 20) >— At = 371.55sn = 6.2 dakika

Il.yol
T1 = 20°C »— Uuq = Uf = 83.913 k]/kg

T, = 98°C »- u, = uy = 410.636 kj/kg (Tablo A — 5'ten)

—0.2At + 2At = 2kg x (410.636 — 83.913) kj/kg > At = 6.05dakika
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S-6) Sogutucu akiskan R-134a, bir adyabatik sogutma kompresoriine 100 kPa basing, -10 °C sicaklik ve 0.3 m%/s
hacimsel debi ile girmekte ve 700 kPa basingta ¢ikmaktadir. Kompresoriin ¢ektigi giic 35 kW olduguna gore,
sogutucu akigkanin, a) Kiitlesel debisini, b) Cikis sicakligini hesaplayiniz. (20 puan)

Coziim :  Yunus Cengel Tablolar1 kullanilmgtir.

2 P, =700kPa

W = 35kW

Q = 0(Adyabatik)

1
ldurumu i¢in TabloA-11 ve Tablo A-12’den kontrol edildikten sonra, akigkanin fazinin Kizgin buhar
P, = 100kPa oldugu anlagilir. Tablo A-13’ten degerler okunur.
o 3 kj
T, = —10°C vy = 020743/ ; by = 247.49 f/kg

3
. _V . _0.3m /Sn S kg
a m= ->m= -->m=1.44
) /v 0.20743 ms/kg /sn

. : . k kj
) Egiren — Equkan = Asistem ; —W = 1i(hz — hy) - —35kW = 1.44| “I/gn | x (h; — 24749/}

hy = 223.18kj/kg

700kPa icin 6nce tablo A-12’ye bakilir
P(kPa) h¢ h h

g
700 88.62 /), 223189/, 265089,

h, degeri hrvehgjarasinda oldugu igcin R134a kompresorden doymus sivt buhar karisimi olarak gikar.
Dolayisiyla sicakligt doyma sicakligidir Ty, = 26.69°C

Basarilar dileriz.................. Biilent Yesilata & Hiisamettin Bulut&M.Azmi Aktacir
Denklemi buraya yazin.
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